

战场形势正重组

自俄罗斯宣布减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动后，俄军已逐步重新部署，近期强化在乌克兰东部顿巴斯地区等“优先地区”的行动。俄国防部发言人科纳申科夫2日表示，俄军当天摧毁了乌克兰克利维丘格炼油厂的汽油、柴油储存库。俄国防部表示，该储存库为乌克兰中部和东部地区的军队提供补给。

此外，科纳申科夫还确认，俄军用高精度“伊斯坎德尔”战术导弹，对哈尔科夫的乌军防卫指挥部进行了精准打击，击毙100余名民族极端分子和来自西方的雇佣兵。乌克兰总统新闻秘书佩斯科夫2日称，乌克兰的军事潜力和基础设施在很大程度上已被摧毁。

乌克兰国防部副部长马利阿尔2日在社交媒体写道，乌方夺回了整个基辅州。俄方暂未就乌方这一说法作出回应。综合多家媒体报道，乌克兰军队2日谨慎推进，重新控制基辅州北部大片地区。多名乌克兰官员说，乌军已收复基辅市周边超过30个村镇。在基辅西北郊的布恰镇，美联社记者看到乌军坦克和其他装甲车组成的车队回归，士兵借助缆绳清理路面。

乌克兰总统泽连斯基2日在一段视频中称，乌军正在反攻，不允许俄军全身而退。俄军在乌东部和南部兵力充足，试图给乌军施加更多压力以实现控制顿巴斯地区和乌南部的目标。俄方说，减少基辅附近兵力是为推动和谈展现善意。乌克兰及其盟友则认为，俄军进攻基辅受创，不得不作出调整。

俄乌谈判转线上

俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来，双方已举行多轮谈判。俄乌3月29日在土耳其伊斯坦布尔举行谈判，后续以视频形式磋商。不过，双方就谈判进展说法不一。

乌克兰谈判代表团成员、人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚2日说，俄方谈判代表已经“口头同意”乌方主要提议，两国元首“极有

# 俄天然气开始断供

## 波罗的海三国首当其冲

乌克兰国防部副部长2日说，乌克兰已重新控制整个基辅州。与此同时，俄军已逐步重新部署，近期强化在乌克兰东部顿巴斯地区等“优先地区”的行动。另外，俄罗斯已对波罗的海三国拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚断供天然气，受西方制裁影响，俄方将考虑终止国际空间站项目合作。



俄罗斯天然气工业股份公司的员工在进行管道作业。(资料片)

可能”在土耳其会晤。阿拉哈米亚认为，谈判草案已经准备完备，两国元首可以直接对话。

阿拉哈米亚接受乌克兰媒体采访时说，“俄方已经对乌方所有提议作出答复，除了克里米亚议题，俄方接受乌方立场”，俄方在谈判中同意乌克兰就保持中立举行全民投票将是“走出当前局势的唯一路径”。媒体记者问及如果公投结果反对乌克兰保持中立会发生什么，阿拉哈米亚回答：“我们要么回到战争状态，要么重返谈判。”

俄总统新闻秘书佩斯科夫2日告诉白俄罗斯媒体，对俄罗斯而言，乌克兰是一个“非常难搞定的国家”，目前与俄方敌对。与乌方谈判不易，“重要的是继续谈判，不论是在伊斯坦布尔或者其他地方”。佩斯科夫说，俄方提议在邻国白俄罗斯继续谈判，遭到乌方反对。

就和谈进展，俄罗斯谈判代表团团长、总统助理梅金斯基3日在社交媒体上写道，协议草案没有到递交元首的阶段，俄方就克里米亚和顿巴斯地区的立场没有改变。

国际空间站悬了

据俄罗斯媒体2日援引拉脱维亚天然气运输公司Conexus Baltic Grid董事长巴利斯的话报道，从4月起俄罗斯向波罗的海三国拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚的天然气供应已中断。

俄国家航天公司总裁罗戈津2日说，美国、欧盟和加拿大的太空机构未能应俄方要求解除对俄企业和硬件制裁，或危及国际空间站项目的未来合作。他警告，如果美国和西方国家不解除制裁，俄方将考虑终止国际空间站项目合作。

罗戈津2日接受俄罗斯国家电视台采访时暗示，西方对俄所施制裁可能会干扰俄罗斯航天器为国际空间站提供货运。他强调，西方伙伴需要国际空间站，而离开俄罗斯，空间站无法得到妥善管理，“因为除了我们，没有人能够向国际空间站输送燃料……只有我们的货运飞船发动机能够修正国际空间站轨道，使其免受空间碎片影响”。

综合西方媒体报道，罗戈津2日晚些时候在即时通讯软件“电报”的个人账号写道，他收到了美国国家航空航天局局长比纳尔逊、欧洲航天局局长阿施巴赫尔的回信。其中，纳尔逊写道，与俄航天局的合作应该继续，美国航天局将与美国当局共同寻求解决方案，特别是关于受到制裁的俄罗斯企业。不过，罗戈津重申，“只有完全、无条件解除制裁，才有可能全面恢复空

间站伙伴之间的正常关系”。

按照罗戈津的说法，俄航天局将很快向俄领导层提交关于终止与美国、加拿大、欧盟和日本航天机构合作具体日期的建议。加拿大航天局拒绝就俄方说法置评，美国航天局和欧洲航天局暂未回应。

国际空间站是一个国际合作项目，始建于1998年，以美国和俄罗斯为主，总投资超过1000亿美元。国际空间站最初设计的服役期限到2015年，此后两次延长，分别至2020年和2024年。据美联社先前报道，美国以及欧洲、日本和加拿大等合作方希望将国际空间站服役期限延长至2030年。按美联社说法，太空眼下是俄与西方之间所剩无几的合作领域之一。

乌经济或萎缩40%

乌克兰经济发展和贸易部2日说，受俄乌冲突影响，乌克兰经济遭受重创，今年一季度国内生产总值(GDP)比去年同期下降16%，预计全年可能下降40%。根据世界银行的统计数据，乌克兰2020年GDP为1555亿美元，约占全球经济的0.14%。乌克兰政府的数据显示，2021年该国GDP约为1950亿美元。

欧洲复兴开发银行近日在一份报告中预测，受俄乌冲突持续影响，乌克兰经济今年将收缩20%。这份报告指出，现阶段战事发生地域为乌克兰贡献六成国内生产总值。眼下，乌克兰大约30%的企业已经停产，用电量相当于冲突爆发前水平的60%。

作为乌克兰重要产业之一，农业也遭到冲击。乌克兰素有“欧洲粮仓”之称，是玉米和小麦出口大国。此前，乌克兰占全球小麦出口量的12%，玉米占15%，葵花籽油占50%。乌克兰农业部说，由于乌主要出口港运营实际陷入停滞，乌克兰现阶段每月损失15亿美元。为解决这一问题，乌克兰正与罗马尼亚协商，打算经由罗马尼亚黑海港口康斯坦察出口农产品。同时，乌克兰还在寻求以卡车或铁路运输方式增加对波兰、罗马尼亚和斯洛伐克的谷物出口。

据新华社、央视新闻



3月23日，巴基斯坦总理伊姆兰·汗(左三)和总统阿尔维(右三)在首都伊斯兰堡观看阅兵式。 新华/法新

# 巴基斯坦总理躲过不信任动议

## 伊姆兰·汗“点名”美国意图颠覆巴政权

内外勾结？

3月27日，伊姆兰·汗在首都伊斯兰堡举行的一场集会上对支持者表示，由于他拒绝让外国影响巴基斯坦外交政策，外国势力资助巴反对党联盟在国民议会发起不信任动议。他当众掏出一封信件，称这是掌握的证据。3月28日，反对党联盟在国民议会正式提出对伊姆兰·汗的不信任动议。

巴国民议会共有342个席位，伊姆兰·汗领导的正义运动党控制155席，是最大党派，但议席未过半数，多年来与其他小党组成执政联盟。如果动议获172名或更多议员支持，政府将被推翻，伊姆兰·汗将成为巴基斯坦历史上首位遭国民议会罢免的总理。

3月31日，伊姆兰·汗发表全

国电视直播讲话称，政府在反对党联盟提出动议前就已收到来自外国的威胁信息，其中表明：“如果针对伊姆兰·汗的不信任动议获得成功，巴基斯坦将被该国原谅，否则将面临严重后果。”他在讲话中说，已有证据证明一个“不能具名的国家”试图干涉巴基斯坦内政，影响动议投票结果。他说，这不是口头威胁，而是官方文件。

3月31日晚，巴基斯坦总理办公室发表声明说，伊姆兰·汗当天主持召开国家安全委员会会议，通报某一外国高级官员与巴基斯坦驻该国大使正式沟通情况。巴国安委对相关情况严重关切，认为某国高官使用了“非外交用语”，等同于该国公然干涉巴基斯坦内政，这在任何情况下都不可接受，决定通过符合外交准则的适当渠道提出强烈交涉。巴基斯坦总理办公室在声

明中说，巴参谋长联席会议主席拉扎·陆军参谋长贾巴杰瓦等军政要员出席此次会议。

美国作祟

4月1日，伊姆兰·汗接受巴基斯坦ARY新闻电视台专访时说，巴基斯坦政府已向美国驻巴使馆提

出交涉，询问美方为何干涉。巴基斯坦资深记者泽赫拉通过社交媒体“推特”发文说，这一外国高级官员就是美国副国务卿，所有人都应抗议美方“无法令人容忍的”沟通。

由巴基斯坦军方退役高级将领组成的退役军人协会3月31日发表声明说，退役军人对巴基斯坦国家安全有着合法利害关系和道义责任，政治稳定直接关系到国家安全。为了防止外国干涉和侵略，必须坚持当前政治体制。

巴基斯坦资深政治分析师拉希德说，此次政坛动荡针对伊姆兰·汗本人，背后推手正是美国。他认为，伊姆兰·汗拒绝接受美国从阿富汗撤军后在巴军事存在，拒绝参加美国主办的“民主峰会”，拒绝参与美国主导的对俄罗斯制裁等一系列举措，加深了美方对伊姆兰·汗的痛恨。

在巴基斯坦退役三星中将阿斯拉姆看来，美国政府基于自身战略利益考虑，无法将巴基斯坦从身边推开。当前通过威胁巴基斯坦政府并意图更迭巴政权的行径虽是虚张声势，本质还是其霸权主义心态作祟。

4月3日，巴基斯坦国民议会副议长苏里在主持国民议会会议时否决了反对党联盟针对伊姆兰·汗发起的不信任动议。随后，伊姆兰·汗发表电视讲话，宣布已建议总统解散国民议会，以提前举行大选。他说，接下来将准备成立过渡政府。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:赵恩霖 美编:继红 组版:洛青